

煤城蝶变 绿色转型 全国生态日 我市开展集中宣传活动

□记者 燕亚男

本报讯 8月15日是全国生态日，一场主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”的全国生态日宣传活动在市党政综合办公大楼二楼开展。向公众传播绿色低碳生活、保护环境的生态文明理念，活动由市发改委联合市生态环境局等24家单位共同开展。

“湛河化茧成蝶，成为鹰城的绿色名片”“煤城蝶变 绿色转型”“加快工业结构优化调整 推动工业绿色低碳发展”……当天上午，在活动现场，一个个展示我市生态文明建设成效的展板吸引了众多市民的目光。

众所周知，平顶山因煤而立、因煤而兴，是一座传统的资源型城市。近年来，我市如何以生态文明建设引领推动城市转型升级、新兴产业培育的新突破，并实现从“一煤独大、黑色经济、污染之城”到“多元支撑、绿色发

展、生态新城”的华丽转身？市民从活动现场一个个展板上寻找到了答案。

产业结构持续优化升级。“十四五”以来，我市共滚动实施绿色化改造重点项目269个，累计完成投资131.61亿元。目前已累计创建国家级和省级绿色工厂31家、绿色工业园区5家、绿色供应链管理企业3家、绿色设计产品11个。

能源绿色转型快速发展。万元产值综合能耗达到0.459吨标准煤，主要污染物连续多年以不低于10%的速度递减……在去年中国企业碳中和贡献力(CCC)研究报告暨50强榜单上，中国平煤神马成为我省唯一上榜企业，获得“碳中和绿色品牌影响力共建单位”称号。在绿色发展路上，中国平煤神马围绕“双碳”目标，在全国能源化工行业率先提出实施高质量转型发展污染物近零排放五年行动。同时，以煤焦、尼龙、盐化等领域的高耗能高排放生产工艺为切入点，大力推广应用节能降碳技术、

装备，实施传统煤焦、化工企业绿色化技术改造。

生态环境质量显著改善。2023年，PM10、PM2.5同比分别下降8微克/立方米、4.5微克/立方米，优良天数同比增加7天，环境空气质量主要指标实现“两降一增”，叶县、鲁山县成功创建为国家空气质量二级达标县。生态环境部发布的《2023年12月和1—12月全国环境空气质量状况》通报中，我市2023年1—12月空气质量改善情况位列全国168个重点城市第4名。

看到这一张张绿意盎然的“成绩单”，市民李丽感慨地说：“没想到在我们看不见的地方，那么多人在为鹰城的生态环境改善而努力。以后我也会带动身边人为保护鹰城生态环境出力，携手共建美好家园。”

据悉，此次活动共设置宣传展板34个，24家单位参与。同时，我市各县(市、区)也通过多种形式开展了全国生态日宣传教育活动。

修路刷墙安路灯 老旧小区变了样

□记者 李霞

本报讯“现在路平坦了，墙粉刷了，路灯也亮了，看着哪儿都可舒心。”8月15日上午，在新华区西市场街道红旗街社区团结路小学家属院北门附近，居民张科学站在新修的主干道上，满脸喜悦地说。

这条主干道宽约4米，长1500余米，是院内居民日常出行必经之路。张科学回忆，以前这条路虽是水泥路面，但年久失修，坑洼不平，雨天积水难排。如今这条道路已铺设柏油，两旁的红砖墙增加了仿古式屋檐并粉刷一新，白墙黛瓦，在新安装的太阳能路灯映照下，显得格外雅致。

主干道东侧，4排低矮的平房错落有致，小巷原本坑洼的水泥路面已铺上柏油。平房前，居民周丽正悠闲地纳凉。谈及院内新修的道路，她赞不绝口：“这次改造还重新铺设了排水排污管道，下雨天再也不用担心雨水倒灌进屋了。”

据西市场街道“五星”支部创建专员王彦超介绍，团结路小学家属院建于20世纪90年代，包含一栋居民楼和4排平房，共有40余户居民。从去年8月起，街道与相关部门携手对该小区进行改造，项目包括修建健身小广场、墙体粉刷、道路硬化、排污管道更新等一系列软硬件设施的升级。目前，改造工程已接近尾声，小区颜值显著提升。

兴华社区： 修补路面 便民出行

□记者 牛超

本报讯“早就盼着修路了，今天终于修好了，真是太感谢了……”8月14日下午，在新华区新新街街道兴华社区六福苑小区，看着整修一新的路面，居民曹庆华高兴地说。

六福苑小区的主干道因车辆碾压，部分路面坑洼不平、破损严重，遇到雨天经常积水，给居民出行带来不便。除六福苑小区外，近日，兴华社区网格员在日常巡查中发现温馨家园小区等区域的部分道路路面也出现凹陷变形和碎裂现象。社区积极与中国平煤神马六矿物业沟通协调，制定解决方案。8月14日上午，施工队到达现场，对破损道路进行维修。此次修补道路13处，预计3天完成。



文艺汇演乐居民

8月13日，在市区园林路西段云顶灯饰城小游园，居民们正在愉快合唱。当天，新华区西高皇街道天湖苑社区举办了“共筑和谐社区 共享幸福生活”文艺汇演活动。居民自编自演了歌曲、小品等节目，文艺汇演增进了邻里之间的交流与沟通，营造了和谐欢乐的社区氛围。本报记者 张鹏 摄

“巡”出环境美 “察”除脏乱差

□记者 毛玺玺 通讯员 陈哲

本报讯“小区的绿化带修剪得整整齐齐，看着很美观。”“这几天卫生打扫得也很干净，楼道口再也不是垃圾遍地，臭气熏天了。”8月15日，新华区委第五巡察组副组长贺银格在青石山街道井青社区回访时，社区广场上的居民对身边卫生变化竖起了大拇指。

在此之前，贺银格带领工作人员在井青社区香苑小区走访，居民反映小区

物业修剪杂草不及时，蚊蝇到处飞；1号楼楼道口堆着独居老奶奶捡的垃圾，天气热，味道太大了。

社区卫生死角是基层治理的顽症痼疾，群众反映的问题引起新华区委第五巡察组的重视，巡察组按程序将其移交井青社区党委立行立改。

“这些卫生死角也是我们社区管理的心病，这次巡察组提出来，社区一定加大力度整改落实。”井青社区党委书记杨重山紧急组织工作人员到现场确

认，召集党员干部协商处理。

“这里的厨余垃圾和生活垃圾要处理干净，否则容易滋生细菌、引发臭味。”“地面积水要尽快清理，避免群众滑倒受伤。”“请物业管理人员迅速对广场杂草和绿化带进行修剪。”8月14日下午，当巡察组再次前往走访发现的卫生死角查看时，社区工作人员手持扫帚、铲子等清扫工具，对走访发现的5个卫生死角进行了逐一清理，小区变得干净整洁，刺鼻的臭味消失了，小区的绿化

带修剪整齐，路过的居民露出了笑容。

卫生整治工作不能“一扫了之”，要让“一时美”变“长久美”。在巡察组的跟踪推动下，井青社区对所辖区域的卫生死角进行全面排查，有序调整社区卫生巡逻和日常保洁安排，确保居民生活垃圾及时清运处理。

我为群众办实事